
Je vois que … 

J’observe… 

Je constate que … 

(ESd) 

Je sais que … J’en déduis que … 

Augmentation du δO18 dans 

carbonates depuis – 55 Ma de -1‰ à 

3.5 ‰ 

Refroidissement  

- Augmentation extension des 

calottes avec données chiffrées. 

- Albédo de la neige est élevé. 

Notion d’albédo et implication dans 

le climat 

 

Albédo moyen terrestre augmente. 

 

 - Collision suivie de l’érosion de 

l’Himalaya, intense (forte 

sédimentation) depuis 25 Ma  

 - Altération des minéraux 

s’accompagne d’un piégeage de 

CO2 

 

CO2 = GES Erosion fait baisser le taux de CO2 

(GES) 

 

Cause initiale = paramètre 

astronomique ? 

 



Comprendre le problème 

Saisir les éléments à partir des 

documents 

Conclusion 

Utiliser des éléments 

issus de ses 

connaissances 

 - Refroidissement 

- Albédo moyen terrestre 

augmente. 

- Erosion fait baisser le taux de 

CO2 (GES) 

- Facteurs amplificateurs 

 

CO2 = GES 

Notion d’albédo et 

implication dans le climat 

Il faut d’abord trouver le sens 

de la variation climatique de la 

fin du cénozoïque puis 

proposer des mécanismes 

responsables. 

Altération des minéraux s’accompagne d’un 

piégeage de CO2 

Le cénozoïque est caractérisé par un 

refroidissement du à plusieurs mécanismes 

Augmentation extension des calottes 

avec données chiffrées. 

Albédo de la neige est élevé. Collision suivie de l’érosion 

de l’Himalaya, intense 

(forte sédimentation) 

depuis 25 Ma  

Augmentation du δO18 dans 

carbonates depuis – 55 Ma de -

1‰ à 3.5 ‰ 

FORME DE 

CARTE MENTALE 

Cause initiale = paramètre 

astronomique ? 


